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Ö3-Jugendstudie 2024:
d

Wir leben, wie WIR wollen!

Die GenZ wird zur Generation Gamechanger, 

aber oft anders als erwartet…d
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Facts & Methode

▪ Die Generation Z zeichnet das aktuelle Bild ihrer Generation

▪ Mit rund 100 Fragen quer durch alle Lebensbereiche

▪ An der Online-Befragung teilgenommen haben rund 30.000 

junge Menschen, für die Studie ausgewertet wurde die 

Zielgruppe der 16- bis 25-Jährigen

▪ Befragungszeitraum: 15. April bis 12. Mai

▪ Ein Projekt von Hitradio Ö3, unterstützt von ORF Public Value & 

wissenschaftlich begleitet von FORESIGHT
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Mein Leben & ich…
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Mein Leben läuft – im Großen & 
Ganzen gut…

Zufrieden bin ich mit…

33%

55%

54%

48%

30%

31%

19%

39%

53%

33%

33%

38%

49%

44%

52%

24%

11%

10%

10%

12%

17%

19%

24%

24%

2%

2%

2%

2%

4%

5%

6%

14%

meinem Leben insgesamt

meiner Wohnsituation

der Beziehung zu meinen Eltern

meinem Freundeskreis

meiner Arbeit/Schule/Lehre/Studium

meiner finanziellen Lage

meinem Aussehen/Körper

meinem Beziehungsstatus

sehr ziemlich wenig gar nicht
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90%

83%

32%

meinem Freundeskreis

meinen Eltern

der Gesellschaft

Komfortzone? Zuhause!

Sicher fühle ich mich…

98%

94%

86%

58%

in meiner Wohnung

in meiner Lebensumgebung

generell in Österreich

beim Fortgehen

In meinen Sorgen fühle ich mich ernstgenommen von…

Anm.: M=junge Männer, F=junge Frauen, Q=junge queere Menschen

71%3 46%3 3 44%QFM
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45%

35%

20%

daheim oder bei Freund:innen -
chilliger und billiger

im Club, in der Disco, im
Gasthaus etc. - ist einfach

aufregender

eigentlich gar nicht - ist mir nicht
wichtig

Komfortzone? Zuhause!

„Granny Lifestyle“ oder „Sex, Drugs & Rock ‘n‘ Roll“?

65%

35%

Granny-Lifestyle - lieber daheim,
fernschauen und früh schlafen

gehen

Sex, Drugs & Rock'n'Roll - ohne
Party ist das Leben langweilig

Party mache ich am liebsten…

Anm.: M=junge Männer, F=junge Frauen, Q=junge queere Menschen 

58%3 73%3 3 63%QFM
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63%

22%

15%

mache ich - obwohl ich‘s nicht gut 
finde

mache ich nicht - das Handy darf
nicht mein Leben bestimmen

ja klar - ich muss ja wissen, was
in der Zwischenzeit so passiert ist

FOMO – ja, leider!

TikTok, Insta, Snapchat usw. sind…

Nach dem Aufwachen sofort zum Smartphone greifen…

69%

22%

10%

Zeitfresser, aber ich komm nicht
davon los

Teil meines Alltags und meine
liebste Freizeitbeschäftigung

uninteressant für mich
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Hedonistisch, umweltbewusst, 
traditionell? Oder alles auf einmal? 

Zu meinem Lifestyle und Alltagsleben gehört / gehören…

57%

60%

62%

64%

67%

67%

69%

73%

80%

81%

83%

religiöse Feste feiern

Einfamilienhaus

Bio-Lebensmittel kaufen

Alkohol

ins Ausland fliegen

Fastfood essen

Kleidung online shoppen

Bargeld verwenden

Kochen

Dialekt reden

Fleisch essen

7%

11%

12%

14%

18%

18%

22%

23%

23%

27%

31%

Vegan leben

Cannabis

Snus

Vapes

Diäten

Zigaretten

Vegetarisch leben

Tanzkurs machen

in Gottesdienst gehen

Second Hand kaufen

gebrauchte Smartphones etc. kaufen
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Bildung & Arbeit …
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fürs Leben - Wissen aus 
allen Bereichen ist als 

Basis wichtig

am Leben vorbei - der 
Lehrplan ist zu voll und 

weltfremd

66%34%

Wir wollen mehr fürs Leben lernen…

In der Schule lerne ich / lernte ich…

Der beste Ausbildungsweg ist für mich…

eine Lehre, da kann ich 
gleich praktisch arbeiten 

und früh mein eigenes Geld 
verdienen 

eine Berufsbildende höhere 
Schule, die ermöglicht eine 

Berufsausbildung ohne 
langwieriges Studium 

ein Studium, für viele Berufe 
ist ein akademischer 

Abschluss heute 
Voraussetzung

34% 32% 34%
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Wir wollen mehr fürs Leben lernen…

Wenn ich Bildungsminister:in wäre, würde ich als Schulfach einführen…

15%

24%

38%

38%

39%

43%

43%

48%

55%

84%

gewaltfreies Miteinander

die tägliche Turnstunde

Kochen

KI nutzen (prompten, etc.)

Coden (Programmieren)

Medienbildung

Demokratiebildung

Ernährungslehre

Mental Health

Finanzbildung
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Arbeiten – selbstverständlich! 
Mit Sinn, Sicherheit & Grenzen…

Für mein Berufsleben ist mir wichtig…

30%

31%

31%

36%

43%

46%

54%

57%

65%

74%

76%

möglichst viel zu leisten

die 4-Tage-Woche

Home Office

geregelte Arbeitszeiten

hohes Einkommen

gute Aufstiegsmöglichkeiten

den Traumjob zu machen

flexible Arbeitszeiten

genügend Freizeit neben der Arbeit

ein sicherer Arbeitsplatz

etwas Sinnvolles zu machen

51%3 42%3 3 34%M F Q

48%3 39%3 3 31%M F Q
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Folgende Berufe könnte ich mir grundsätzlich für mich vorstellen…

55%

48%

38% 38%
35%

32% 32% 31% 30%
27% 26% 25% 25% 25% 25%

22%
19%

12%
7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

kann ich mir für mich vorstellen hat hohes Ansehen verdient zu wenig

Und bestimmte Berufe sollten der 
Gesellschaft mehr wert sein…
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Arbeit und Leben in Balance?

43%

57%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein, Arbeit soll nicht mein Leben dominieren

klar, ist für mich und auch für den Arbeitsmarkt
notwendig

39%

61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

die Firmen müssen sich um mich bemühen.

ich muss mich um die Firma bemühen.

40 Stunden pro Woche arbeiten…

Jobsuche 2024…

61%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein - wäre mir viel zu stressig

ja - das wäre genau meins

Eine Firma / ein Start-up gründen…
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KI – polarisiert auch in der GenZ…

74%

finde ich super - ich werde 
alles nutzen, was möglich 

ist

macht mir Angst - könnte mich 
irgendwann ersetzen

49%51%

26%

11%

25%

39%

nicht - das ist dann ja keine eigene Leistung

nicht - das ist mir zu fehleranfällig

noch nicht - bin aber absolut offen dafür

selbstverständlich - das spart mir Arbeit

Künstliche Intelligenz…

ChatGPT oder andere KI-Chatbots verwende ich in der Schule / der Arbeit…
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Roboter sollen uns Arbeit ersparen, 
nicht Beziehungen & Vergnügen… 

Roboter sollen zum Einsatz kommen…

89%

82%

61%

54%

47%

45%

36%

29%

12%

in der Industrie

im Haushalt

in der Gastronomie

in der Medizin

in der Überwachung

bei Spielzeug

in der Pflege

in der Schule / im
Unterricht

beim Sex
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Beziehung, Liebe, Sex…
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97%

95%

87%

85%

79%

58%

31%

14%

Liebe

Humor

gleiche Werte

gleiche Interessen

Sicherheit

Sex

gleiche politische Orientierung

Geld

Wir sind traditionell – und bunt…

Ich bin…

heterosexuell queer

81% 19%

Bei der Partner:innenwahl ist mir wichtig…

63%3 53%3 3 56%M F Q

70%3 89%3 3 78%M F Q
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Wir sind traditionell – und bunt…

81% 19%

67%

31%

2%

ist schon irgendwie ein Ziel – 
das möchte ich gerne

ist mir egal – es geht auch 
ohne

interessiert mich nicht - ich will
grundsätzlich keine fixe

Beziehung

65%3 71%3 3 46%M F Q

Die Ehe, eingetragene Partnerschaft, Verpartnerung…

62%

27%

11%

sind für mich Teil eines
gelungenen Lebens - hab ich

schon oder will ich irgendwann

sind kein Muss - sie schränken
das eigene Leben schon auch

sehr ein

will ich keine - die Zukunft ist
so unsicher, da will ich keine

Kinder in die Welt setzen

Kinder…

67%3 59%3 3 30%M F Q
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Wir wollen‘s treu & einvernehmlich…

85%

48%

24%

18%

10%

9%

8%

8%

6%

4%

Treue

zum Orgasmus kommen

Sex Toys

Pornos

Dating Apps

BDSM

Nudes

One Night Stands

offene Beziehung

Sexpositive Partys

In meinem Beziehungs- bzw. Sexleben ist mir wichtig…

83%

84%3 93%3 3 81%M

29%3 8%3 3 26%M

12%3 6%3 3 14%M

beide müssen 
ausdrücklich zustimmen 

und Ja sagen 

wer nicht will, 
muss deutlich 
Nein sagen

83% 13% 4%

wenn ich das Gefühl 

habe, dass der:die

andere es auch will

Consent / Einvernehmlichkeit bedeutet für mich…

F Q

F Q

F Q
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Verhütung? Geht alle Beteiligten 
etwas an…

Kondome verwende ich…

selbstverständlich

wenn der:die 
Partner:in drauf 

besteht
gar nicht

74% 15% 11%

74%ja – es ist nun mal der 
Körper der Frau, in dem 
sonst ein Baby wächst

nein – es ist ganz klar Sache 
von beiden, sowohl die 
Verantwortung als auch 

finanziell
92%

8%

Verhütung – immer noch Frauensache?
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„Catcalling“? NoGo!
Wenn Männer Frauen hinterherpfeifen, nachrufen, gaffen… 

ist das ein 
Kompliment

sollte als sexuelle Belästigung 
gehandhabt werden

23% 78%

36%

11%

11%

Wenn Frauen Männern hinterherpfeifen, nachrufen, gaffen… 

ist das ein 
Kompliment

sollte als sexuelle Belästigung 
gehandhabt werden

26% 74%

42%

12%

13%

M

F

Q

M

F

Q
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42%

30%

16%

Sich outen (als homo-, bi-, intersexuell, transgender, etc.)…

M

ist mittlerweile 
problemlos möglich

ist schwierig - auch 2024 gibt es noch 
viele Vorurteile

36% 64%

Q

F

„Sich Outen“ – ist nach wie vor 
Thema…  
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Mein Körper, meine Seele…
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sehr gut eher gut
eher / sehr 
schlecht

31% 52% 17%

Körperlich fit, aber unzufrieden…  

Mir geht‘s körperlich…

M

F

Q

36%

26%

20%

49%

56%

54%

15%

18%

26%

M

F

Q

49%

41%

10%

genau richtig

zu dick

zu dünn

32%3 48%3 3 49%M F Q

Ich finde mich…

16%3 4%3 3 9%M F Q
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sehr gut eher gut
eher / sehr 
schlecht

21% 52% 27%

Psychische Gesundheit – reden wir 
drüber…

Mir geht‘s psychisch…

M

F

Q

29%

16%

11%

50%

54%

45%

21%

30%

44%

M

F

Q

54%

26%

20%

ja, würde ich auf
jeden Fall machen

ja, aber ich weiß
nicht, ob das für

mich möglich wäre

nein, das muss man
alleine schaffen

Im Bedarfsfall eine Psychotherapie machen…

30%3 10%3 3 10%M F Q
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Ich bin ich, aber…

vollkommen egal - 
ich bin ich

nicht so wichtig - aber ich 
möchte schon gut ankommen

sehr wichtig - davon 
hängt meine 

Zufriedenheit ab21%16%

Was andere über mich denken, ist mir…

20%

12%

14%

63%

64%

62%

18%

24%

24%

63%

M

F

Q
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(Gesellschafts-)Politisches…



INTERN

Die Weltlage – beschäftigt und
belastet…

22%

30%

37%

38%

38%

46%

46%

57%

59%

66%

79%

Pandemien

Arbeitsmarkt

Atomkraft

Zuwanderung

Rassismus

soziale Unruhen

Wohnungsmarkt

aufgehende Schere zwischen Arm & Reich

Klimawandel

Terrorismus

Krieg

Angst / Sorge bereitet mir…
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13%

18%

30%

34%

49%

59%

67%

55%

55%

43%

27%

15%

15%

11%

9%

Fleisch essen

online shoppen

fliegen

Auto fahren

Auslandsreisen
machen

mehr gleich viel weniger

Stichwort Klimawandel: Kann & will 
ich nicht in meinem Alltag lösen…

Mich beschäftigt mehr…

was die Folgen des 
Klimawandels in 20 Jahren 

bedeuten 

wie ich jetzt gerade 
mein Leben auf die 
Reihe bringen kann

38% 62%

Ich werde in Zukunft mehr / gleich viel / weniger…
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70%

35%

31%

24%

13%

am Sparbuch

in Fonds

in Aktien

in Immobilien

ich habe nichts zum Anlegen übrig

Stichwort Arm & Reich: 
Ungleiche Ausgangsbedingungen…

46%

45%

9%

nein - ich werde nur wenig
bzw. nichts erben

ja - zumindest für mein Alter
ist damit vorgesorgt

ja - ich kann's deshalb schon
 jetzt bei der Arbeit ruhiger angehen

Geld lege ich an bzw. werde ich anlegen…

werde erben: 43%

werde wenig / nichts erben: 26%

werde erben: 39%

werde wenig / nichts erben: 21%

werde erben: 37%

werde wenig / nichts erben:   9%

werde erben:   2%

werde wenig / nichts erben: 26%

Ich werde später erben – das entspannt…
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…und ein verblasstes Aufstiegs-
versprechen… 

ist ein Ziel - und werde ich 
auch 

werde ich nicht - mit 
„normaler Arbeit“ heutzutage 

unmöglich

ist mir nicht 
so wichtig - 

ich habe 
andere 

Prioritäten

51% 36% 12%

Viel Geld haben und mit alles leisten können…

werde erben:

werde wenig / nichts erben:

63%

39%

17%

54%

20%

7%
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interessieren mich - 
da wird viel entschieden, 

was dann auch unser 
Leben betrifft

interessieren mich nicht - 
das hat mit meinem 
Leben nichts zu tun

34%66%

Politikverdrossen? Im Gegenteil… 

Politik bzw. politische Prozesse…

Stichwort Parteien…

es gibt eine Partei, 
deren Programm ich 
gut finde und die ich 

wähle 

ich wähle "das kleinste Übel" 
- wirklich überzeugt bin ich 

von keiner Partei

ich gehe 
nicht 

wählen

21% 68% 11%
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Große Zukunftsthemen: Dringende Handlungsbedarf oder gut unterwegs?

47%

67%

70%

73%

77%

78%

79%

83%

53%

33%

30%

27%

23%

22%

21%

17%

Akzeptanz sexueller Vielfalt

Energiewende

weniger Lebensmittelverschwendung

Bildung

Klimawandel

Migration

Pflege

Schließen der Schere zwischen Arm & Reich

dringender Handlungsbedarf gut unterwegs

Aber bei den wichtigen Themen geht 
zu wenig weiter…
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Und ich fühle mich auch nicht 
repräsentiert…  

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

13%

16%

17%

13%

11%

17%

9%

49%

53%

52%

49%

44%

51%

45%

37%

30%

30%

36%

43%

31%

45%

GenZ

Schüler:innen

Studierende

Lehrlinge

Erwerbstätige

kommt mit Einkommen
gut aus

kommt mit Einkommen
schlecht aus

sehr ziemlich wenig gar nicht

Von der Politik fühle ich mich gut vertreten…
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Daher fällt es mir auch schwer, der 
Politik zu vertrauen…

1%

1%

2%

3%

1%

2%

1%

18%

20%

20%

18%

15%

21%

11%

50%

53%

55%

47%

48%

53%

47%

31%

26%

23%

33%

36%

24%

40%

GenZ

Schüler:innen

Studierende

Lehrlinge

Erwerbstätige

kommt mit Einkommen
gut aus

kommt mit Einkommen
schlecht aus

sehr ziemlich wenig gar nicht

Ich vertraue der Politik…
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14%

56%

82%

86%

87%

89%

Österreich sollte besser aus der EU austreten

hat die Kraft, die großen Probleme unserer Zeit zu lösen

bringt mir Vorteile

verbindet Europa

die EU-Länder sollten noch mehr zusammenarbeiten

ist wirtschaftlich wichtig für Österreich

Und überhaupt – größer denken…

Die EU…

74%

ja - wir können die großen 
Probleme nur gemeinsam 

lösen
nein - wir sollten uns noch mehr 

auf Österreich und unsere 
Interessen konzentrieren

20%80%

International denken…
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(Meine) Zukunft…
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Trotz Krisen – für MEIN Leben bin 
ich optimistisch…

Wenn ich in die Zukunft schaue bin ich eher…

17%

59%

61%

82%

83%

41%

39%

18%

für mein Leben

für die Entwicklung Österreichs

für die Entwicklung Europas

für die Entwicklung der Welt

pessimistisch optimistisch
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Die Ö3-Jugendstudie 2024 –

alle Ergebnisse im Detail zum Durchklicken ab sofort 

auf der Ö3-Homepage

Bei Fragen zur Studie:

Martina Zandonella  Karoline Bohrn

 mz@foresight.at   kb@foresight.at 

Die Qualität der Ergebnisse und die Aussagekraft der Ö3-Jugendstudie wurde letztes Jahr 

überprüft: Eine im selben Zeitraum wie die Ö3-Jugendstudie 2023 durchgeführte 

repräsentative Telefon- und Online-Befragung von n=800 jungen Menschen im Alter von 

16 bis 25 kam bei allen zentralen Indikatoren zu übereinstimmenden Ergebnissen. 

https://www.oe3jugendstudie.at/ergebnisse.php
mailto:mz@foresight.at
mailto:kb@foresight.at
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